

# 受返工潮、返校潮叠加影响 宁波高速再迎返程小高峰

本报(记者金鹭 通讯员王雨晨 张玲 周闰亚)2025年春运虽已进入尾声,但是元宵节过后,受务工人员返工潮、学生返校潮叠加影响,宁波部分高速公路又迎来小高峰。

记者昨日从浙江省交通集团高速公路宁波管理中心获悉,2月14日以来,杭甬高速陆埠至大隐段、甬台温高速奉化至宁海段通行流量较为集中,杭甬高速沿线鄞州收费站、陆埠收费站流量较大。以2月16日为例,杭甬高速宁波段单日断面流量突破9.5万辆次,较前一日增长3.83%;甬台温高速宁波段(二期)单日断面流量近3.3万辆次。从收费站进出口流量数据来看,环比增长趋势也较为明显,陆埠收费站近期日峰值流量可达4万辆次。

“大流量”期间,如何保障高速安全畅通?“多数堵车、缓行由



高速公路工作人员正在指挥交通。(通讯员供图)

车辆事故造成,我们依托在所辖路段布设的高清摄像头和视频AI算法技术,对交通事故、车辆故障、违规停车等异常事件进行24小时全天候感知与预警,一旦发现事故情况,就立即将事故车辆拖离。”宁波管理中心有关工作人员说。

在杭甬高速宁波段应急车道旁,宁波管理中心布设了多处“自助式”应急取锥点,有效降低次生事故发生率。如遇紧急情况,车主可自行取出应急锥,并在车辆后方做好安全警示措施。

这几天,也有不少高校学生陆续返校。多支志愿服务团队出动,为过往司乘提供各类服务。比如,在鄞州收费站,“七彩韵”志愿者提前整理了前往附近大学的线路图,为司乘人员做好线路指引工作。有的志愿团队还准备了热茶、暖宝宝、雨伞、雨衣等用品,提供给有需要的司乘人员。



## 小雨夹雪来袭 宁波本周再回阴雨模式

记者 孙肖

新的一周,浙江省再次切换至阴雨模式。昨天中午,杭州临安清凉峰镇太子尖山上飘起了雪花,为这个冬天再添一抹寒意。据市气象台昨日下午消息,昨天夜里,宁波高海拔山区迎来小雨夹雪天气。

随着冷空气强势南下,宁波昨天以多云转阴局部有小雨的天气为主。全市代表站气温最低为慈溪站3.5℃,最高为象山站13.6℃,宁波昨天迎来了明显降温。市气象台特别提醒,昨天傍晚到夜里宁波地区有弱降水,道路湿滑可能对出行造成影响。

好在今天宁波天气短暂转好。

据市气象台消息,今天宁波多云,让大家有了短暂晾晒衣服的机会,但今天早晨最低气温仍在4℃左右徘徊,白天最高气温在12℃上下,昼夜温差加大,市民需适时增减衣物。

从明日起,阴天将再次笼罩甬城,开启连续阴雨模式,预计一直持续到本周末。虽然雨量总体不大,以小雨或中雨为主,但失去阳光的助力,气温将持续低迷,最高气温将维持在10℃以下,体感湿冷。因此,冬装仍需“超长待机”,市民需加强保暖。

## 暖新闻

### 家里“顶梁柱”倒了 村民捐赠款物帮她渡难关

记者 王博  
通讯员 周凌峰 张月妃

“谢谢,谢谢大家!”昨日上午,在鄞州区姜山镇陆家堰村,收到村党支部书记郁光明送来的1.57万元钱,村民陈春芳感动得热泪盈眶,连声道谢。

事情要从2月2日起说起。当天傍晚,陈春芳的丈夫郁师傅像往常一样前往大棚,为种植的蔬菜烧炭升温。夜深人静,陈春芳见丈夫迟迟未归,多次外出寻找,但未果。次日一早,陈春芳向村委会求助。村委会报警,后与警察一起寻找,最后在大棚内找到了因一氧化碳中毒而亡的丈夫遗体。

丈夫是家中的“顶梁柱”,他的离世让一家人陷入困境。此前,陈春芳在工厂打零工,后因工厂裁员而待业在家,而小儿子才8岁。她的大女儿原本在北仑打工,得知家中变故后只好返回家中,一边照顾母亲和年幼的弟弟,一边在附近寻找工作。

得知这一家的遭遇后,郁光明当即安排人员上门慰问,并向村民和爱心人士发出捐款倡议。

倡议发出后,大家积极响应。你五十元,我一百元,大家各尽所能;村内企业主也慷慨解囊,少则一千元,多则两千元。很快,村里募集到善款1.57万元。除了捐款,还有多名村民自发捐赠物资。大家都想帮陈春芳一家渡过难关。

## 2025宁波马拉松将要来了

本报讯(记者俞家嘉)记者昨日从市文化广电旅游局获悉,2025宁波马拉松将于3月23日激情开跑。

今年甬马赛道全面焕新,42.195公里的路程惊喜满满。赛道线路从繁华的商业地标天一广场出发,途经承载岁月记忆的鼓楼,再到书香四溢的文化地标天一阁,最后抵达有着“西湖风光,太湖气魄”美誉的东钱湖。

市文化广电旅游局透露,这次马拉松比赛为大家精心定制的礼包,涵盖酒店折扣、地道美食、特色文旅线路及热门商圈打

卡攻略。比如,3月21日至3月23日,消费者凭本次马拉松参赛证,即可享受国家4A级旅游景区天官庄园的门票优惠(原价50元/人,优惠价25元/人,儿童优惠价15元/人)。

南苑饭店、宁波万豪酒店、宁波富邦大酒店、宁波香格里拉大酒店等50余家酒店,也纷纷推出客房折扣、延迟退房、礼品赠送等优惠举措,消费者凭本次马拉松参赛证等相关证件即可享受优惠。

具体福利活动信息,大家可以在“宁波马拉松”官方微信公众号上查阅。

## 股东签了劳动合同 为何不算员工?

### 案鉴·招聘季

编者按

签了合同为何无效?股东讨薪为啥败诉?微信记录怎样才能作证?年后招聘旺季来临,无论是招工的企业,还是求职的劳动者,都可能遇到“暗礁”。聚焦宁波市人力资源和社会保障、宁波市中级人民法院联合发布的《宁波市2024年度劳动争议十大典型案例》,本报即日起推出案例解读专栏,提供实用建议,促进劳动关系和谐稳定,助力优化全市营商环境。

记者 李睿清 通讯员 任社

在商业实践中,股东与公司之间的关系往往错综复杂。当股东手持劳动合同,却未能讨回主张的工资和社保时,这背后究竟隐藏着怎样的法律逻辑?作为某公交公司持股9%的股东,孙某于2021年6月1日与公司原法定代表人童某签订了劳动合同,约定了工作内容、劳动报酬等事项。2021年6月至2022年2月,该公司通过工资清单向孙某等人发放款项。

2023年8月,孙某以该公司未缴纳社会保险费及拖欠2022年8月至2023年5月的工资为由申请劳动仲裁,相关申请请求被驳回,后诉至法院,最终法院驳回了孙某的诉讼请求。

据介绍,这场纠纷的争议焦点直指股东与公司之间是否构成劳动关系。“我国劳动法并没有将股东排除在劳动关系主体范畴之外,参与公司日常事务经营的股东与公司之间是否形成劳动关系,需要依据劳动关系的特征,以及实际履行的权利义务等方面内容,综合认定双方是否属于劳动关系。”负责该案件的一名法官说。

据了解,法院在审理此案时发现签订合同的是“假老板”。原来,孙某在签订合同时,童某已被股东会免职,他虽仍持有公章,却已无权代表公司。因此,劳动者与公司之间缺乏建立劳动关系的合意。

此外,孙某未能提供其为公司提供劳动、接受公司用工管理的相关证据。尽管公司发放过“应急工资”,但该项是公司被收购期间为应急而发的,不足以说明该款项是孙某提供劳动的对价,与劳动报酬性质不同。所以,从人身、组织和经济从属性上来看,法院认定双方之间不存在劳动关系。

法官强调,在审判中,判断股东和公司有没有劳动关系,要考虑股东身份的特殊性,如果只是以股东身份参与公司事务管理,而不是以劳动获取报酬的,就不能认定为劳动关系。

这起案件也给企业和劳动者敲响了警钟。对企业而言,需规范特殊群体用工管理,公章交接应及时,工资发放应与分红明确区分,避免财务混同。对劳动者来说,保留工作痕迹至关重要,工作群记录、任务邮件、工资条等均是维权的关键证据。



## 赏梅盛宴

前日,在余姚玉皇山公园,成片的红梅艳丽绽放、香气袭人,吸引了众多市民和游客前来观赏、拍照。(吴大庆 陈结生 摄)



# 先冒充军人交友,再拉你投资 小心!宁波也出现类似骗局

## 说说身边事 给你提个醒

记者 王晓峰  
通讯员 俞逸娴 顾蔚 郑蒙永

日前,浙江公安发布反诈预警:杭州连续发生冒充军人交友实施虚假网络投资诈骗的案件,给受害人造成巨额财产损失。其中,一名女子更是被骗250万余元。记者昨日从宁波公安部门获悉,类似骗局近期在我市也出现了。昨天下午,象山公安公布一起宁波、绍兴、金华三地公安联动“紧急止损”警情。

2月9日下午3点,象山县公安局丹西派出所收到一条反诈中心发来的预警线索:一名姓王的女子疑似遭遇电诈。接到指令后,民警

周先政立即联系王女士,并发出反诈警告:“假的,都是假的,你千万不要转账啊!”

可王女士没有第一时间听劝,直到当天晚上8点,她才来到派出所。民警周先政根据王女士所说的情况分析,这下她意识到自己被骗了,说出了事情的经过。原来王女士在某相亲平台上结识了一名主动搭讪的“现役军官”。两人很快成了“朋友”。之后,对方声称有一个回报丰厚的投资项目,但部队管理严格,希望由王女士代为操作。

坚信“朋友”军人身份的王女士,最终被骗进了一个虚拟投资平台。按照相关指令操作,王女士

“获利”颇丰。接下来“朋友”引导王女士提现,但平台提醒王女士需要缴纳40万元税款。“朋友”称自己会和她一起凑钱。之后,他又以身在部队无法外出为由,诱导王女士联系“接头人”。

当晚7点左右,“接头人”来到王女士住的小区,拿走了她从银行取出来的18万元现金。民警朱文魁一听钱已被取走,立即将情况上报,请求拦截。

随后,象山县反诈中心立即联动丹西派出所及大目湾派出所,锁定“接头人”驾驶的车辆。在派遣警力前往拦截的同时,象山公安也将这一情况上报至市公安局,请求协助。最终,宁波、绍兴、金华三地公安合作开展跨区域追赃止损工作。当晚10点,警方在金华义乌

佛堂高速口拦截嫌疑车辆,成功抓获2名犯罪嫌疑人,并收缴18万元赃款。

“冒充‘军人’交友诈骗,早先我们将其归为婚恋类电诈。骗子通常是先打感情牌,待双方熟悉后会以各种名义向受害者借钱或要求转账,以单人作案为主。”反诈民警说,随着时间推移,这类骗局的手段也不断翻新。

对于“婚恋+虚拟投资理财”电诈,警方提醒:第一,凡是网上自称“军人”或者其他身份的,并且要带你发财的,极大可能是诈骗;第二,凡是要你寄递现金、黄金或安排他人上门领取的,也是诈骗;第三,如果接到反诈预警劝阻电话,请积极配合公安机关,并一定要听劝。